

<div><div><span><span></span></span></div><div><b>زیارت نور</b></div></div>
حضرت امام صادق علیه‌السلام فرمودند: <p>من تصدق فی شهر رمضان بصدقة صرف الله عنه سبعین نوعاً من البلاء هرکس در ماه مبارک رمضان صدقه دهد، خدای تعالی هفتاد نوع بلا را از وی بگرداند.</p> <p>بحار، ج ۹۳، ص ۱۹۷</p>
<b>۱۲</b>



**رمضان در جهان**

## جامعه مسلمانان کلمبیا؛ کوچک اما قدرتمند در ماه مبارک رمضان

مسلمانان کلمبیا کمتر از ۰٫۲ درصد از جمعیت این کشور را تشکیل می‌دهند اما همین حضور نیز ارزشمند و تأثیرگذار است.

به گزارش الجزیره بیش از ۶۳ درصد از جمعیت کلمبیا در آمریکای جنوبی را مسیحیان کاتولیک تشکیل می‌دهند. در این میان حدود ۸۵۰۰۰ تا ۱۰۰۰۰۰ مسلمان در کلمبیا زندگی می‌کنند که کمتر از ۰٫۲ درصد از جمعیت این کشور هستند.با این حال، در درون این جامعه، منشوری از پیشینه‌ها و تجربیات متنوع وجود دارد.

برخی از مسلمانان کلمبیا، تاریخ غنی مهاجرت به این منطقه را منعکس می‌کنند. برخی دیگر، تازه مسلمان شده‌اند. در آستانه ماه رمضان، جوامع مسلمان در شهرهایی مانند بوگوتا و مدلین با تزئینات و نماز، خود را برای جشن‌های پیش رو آماده کردند.

معتصم عبده، امام مسجد شهر مدلین که چهار سال پیش از مصر به این شهر آمده، گفت: «اکثر کسانی که به مسجد می‌آیند کلمبیایی هستند، اما ما افرادی از ترینیداد و توباگو، تونس، پاکستان و سایر کشورهای عربی را نیز می‌بینیم.»

شهر مدلین به مرور شاهد افزایش حضور مسلمانان بوده به طوریکه اکنون ۵ مسجد دارد.

نقاط دیگر کلمبیا نیز شاهد افزایش حضور مسلمانان است. در سال ۲۰۲۰، کلمبیا اولین شهردار مسلمان خود را در شهر مرزی مایکانو انتخاب کرد.

جمعیت مسلمانان در آمریکای لاتین برای اولین بار پس از فروپاشی امپراتوری عثمانی در اوایل قرن بیستم افزایش یافت. از آن زمان تاکنون چندین موج مهاجرت رخ داده است. در کلمبیا، یکی از مهم‌ترین آنها در طول جنگ داخلی لبنان در دهه ۱۹۷۰ رخ داد. این درگیری باعث مهاجرت نزدیک به یک میلیون لبنانی شد که شامل بسیاری از مسلمانان و مسیحیان بود. برخی از آنها در شهرهایی مانند مایکانو ساکن شدند، جایی که یکی از بزرگ‌ترین مساجد آمریکای لاتین در سال ۱۹۹۷ (۷۶ش) ساخته و تکمیل شد.

## شرایط نامساعد اسیران فلسطینی در ماه رمضان

منابع فلسطینی از شرایط نامساعد اسرای فلسطینی در ماه رمضان خبر دادند.

به گزارش خبرگزاری شهباب، شرایط اسرای فلسطینی دربرند رژیم صهیونیستی در ماه رمضان نامساعد گزارش شده است.مرکز فلسطینی پژوهش‌های اسرا اعلام کرد که ۹۵۰۰ اسیر فلسطینی ماه رمضان را در شرایط نامساعد سپری می‌کنند.

این مرکز اعلام کرد: علاوه بر این، اسرای فلسطینی با افزایش مجازات ازسوی اشغالگران و محرومیت از سحری برای روزه گرفتن و نماز جماعت مواجه هستند.

ازسوی دیگر از آغاز ماه رمضان بیش از صد فلسطینی بازداشت شده‌اند.

## ماه مبارک رمضان در کشمیر

ماه مبارک رمضان در کشمیر با حضور گسترده مردم در مساجد همراه است.

به گزارش خبرگزاری صدا و سیما از کشمیر؛ مردان، زنان و کودکان در کشمیربرای نماز، دعا و افطار گرد هم می‌آیند و فضای معنوی خاصی شکل می‌گیرد.

افطارهای جمعی یکی از مهم‌ترین جلوه‌های این ماه است، مساجد و گروه‌های مردمی سفره‌های افطار رایگان برای مسافران، کارگران و خانواده‌های نیازمند برپا می‌کنند و فرهنگ همدلی و کمک به دیگران پر رنگ‌تر می‌شود.
در این میان، فروش خرما در طول ماه رمضان افزایش می‌یابد؛ چرا که خرما بخش اصلی سفره افطار به شمار می‌رود.منیر احمد فروشنده خرما گفت: ما خرما را از عربستان و ایران وارد می‌کنیم.

سنت‌های قدیمی ماه رمضان نیز همچنان زنده است. در برخی محلها، سحر خان پیش از اذان صبح در کوچه‌ها حرکت می‌کند و مردم را برای سحری بیدار می‌کند سنتی که هنوز بخشی از فرهنگ رمضان در کشمیر است.

مجتبی علی یکی از شهروندان گفت: مردم از گروه‌ها و مذاهب مختلف کنار هم افطار می‌کنند و همین موضوع رمضان را در کشمیر متفاوت می‌کند، فرهنگ کمک در این ماه مبارک افزایش می‌یابد.

یکی از روزه‌داران نیز گفت: رمضان در کشمیر تنها یک مناسبت دینی نیست بلکه روایتگر ایمان، همستگی و حضور جمعی است، جایی که مساجد مملو از جمعیت، سفره‌های مشترک و سنت‌های قدیمی معنای با هم بودن را زنده نگه می‌دارد.

# جمهوری اسلامی

سه شنبه ۵ اسفند ۱۴۰۴ - ۶ رمضان ۱۴۴۷ - ۲۴ فوریه ۲۰۲۶ - شماره ۱۳۳۱۲ - سال چهل و هفتم

# پاسخ قاطع وزیر خارجه عراق به فرستاده ترامپ در مورد انتخاب نخست وزیر

وزیر خارجه عراق به تام باراک فرستاده دولت آمریکا گفت که تشکیل دولت عراق یک مسئله داخلی است.
فواد حسین به دخالت‌های آمریکا در موضوع تشکیل دولت جدید عراق واکنش نشان داد. وزیر خارجه عراق در واکنش به دخالت‌های آشکار آمریکا در موضوع تشکیل دولت جدید و مخالفت و قیاحانه ترامپ با نامزد بزرگ‌ترین فراکسیون پارلمان برای تصدی نخست وزیری گفت: تشکیل دولت یک مسئله داخلی است، البته ما نظرات شرکای بین‌المللی از جمله آمریکا را در نظر می‌گیریم.
وزیر خارجه عراق در دیدار با تام باراک فرستاده ویژه رئیس‌جمهور آمریکا در امور سوریه

و مسئول پرونده عراق در دولت ترامپ همچنین نسبت به خطرات جنگ هشدار داد و از مذاکرات تهران – واشنگتن حمایت کرد. وی افزود تنش احتمالی میان ایران و آمریکا و پیامدهای آن قطعا بر منطقه و بر عراق تأثیر منفی خواهد گذاشت.
باراک در این دیدار از اقدام عراق در انتقال عناصر داعش از زندان‌های خارج به داخل زندان‌های عراقی در چارچوب تقویت حاکمیت این کشور و برعهده گرفتن مسئولیت‌های قانونی، تقدیر و تمجید کرد.

ازسوی دیگر وزیر خارجه عراق گفت: بغداد با برخی کشورها در تماس است تا شهروندان آن‌ها که با تروریست‌ها دست داشتند به کشورهای اصلی خود بازگردانده شوند.وی ادامه داد: ما از

## سازمان ملل: وضعیت غزه همچنان فاجعه‌بار است

کرانه باختری وجود دارد.

او ادامه داد هرگونه راه حل پایدار در منطقه باید شامل راه حل تشکیل دو دولتی باشد.
کمیسر عالی حقوق بشر سازمان ملل همچنین اظهار داشت: جنگ در اوکراین باید پایان یابد و توافق صلح حاصل شود.وی اعلام کرد نیاز به پاسخگویی در مورد نقض‌های مرتکب شده توسط تمامی طرف‌ها در سودان وجود دارد.

در این راستا «آنتونیو گوترس»، دبیرکل سازمان ملل گفت: راه حل دو دولتی آشکارا ضعیف می‌شود و جامعه بین‌المللی نمی‌تواند اجازه دهد این اتفاق بیفتد. دبیرکل سازمان ملل افزود: هدف بشر در سراسر جهان مورد حمله همه جانبه قرار گرفته و زور بر حاکمیت قانون غلبه دارد.

## گوترش: حقوق بشر در سراسر جهان مورد حمله قرار گرفته است

**\* وقتی وتو به عنوان سپری سیاسی عمل می کند، وقتی رقابت ژئوپلیتیکی بر حفاظت از جمعیت‌ها اولویت دارد، نتیجه همیشه یکسان خواهد بود و آن اینکه حقوق بشر پایمال می شود**

غزه و اوکراین هشدار داد که حقوق بشر در سراسر جهان مورد حمله قرار گرفته است.به گفته گوترش، همه اینها به دلیل کمبود دانش یا نپهادی رخ نمی‌دهد، بلکه نتیجه انتخاب‌های سیاسی است.

وی افزود: بحران حقوق بشر منعکس‌کننده و تشدیدکننده همه بحران‌های جهانی دیگر است. نیازهای بشردوستانه به طور انفجاری درحال افزایش است و نابرابری با سرعتی نگران‌کننده درحال گسترش است. کشورها در بدهی و ناامیدی غرق شده‌اند. فناوری، به ویژه هوش مصنوعی، به طور فزاینده‌ای به روش‌هایی استفاده می‌شود که نابرابری را عمیق‌تر می‌کند و فضاهای مجازی با اطلاعات نادرست و نفرت مسموم شده‌اند.

گوترش درباره راه‌کارش برای مقابله با این بحران‌ها گفت: نخست، ما باید از زمینه‌های

## شهرک‌نشینان صهیونیست مسجدی را در کرانه باختری آتش زدند



به گزارش پایگاه خبری «معا»، شهرک‌نشینان صهیونیست بخش‌هایی از یک مسجد در شهرک «دیر استیا» در استان سلفیت واقع در شمال کرانه باختری را به آتش کشیده و شعارهای نژادپرستانه به زبان عبری بر روی دیوارهای آن نوشتند. شاهدان عینی گفتند که گروهی از شهرک‌نشینان به این شهرک یورش برده و با شکستن شیشه‌های پنجره مسجد «الحاجهٔ حمیده» یک ماده اشتعال‌زا را به داخل آن پرتاب کردند که باعث وقوع آتش‌سوزی در آن شد.

براساس این گزارش اهالی محل و تیم‌های

## آماده باش نیروهای عراقی در نقاط مرزی با سوریه

واشنگتن بیش از ۵۷۰۰ مظنون به عضویت در داعش را از سوریه به عراق منتقل کرد.

**آغاز روند انتقال نیروهای آمریکایی از سوریه به عراق**

در همین حال منابع خبری گزارش دادند که آمریکا روند انتقال نیروهای خود از سوریه به کردستان عراق را آغاز کرده است.به گزارش خبرنگار الجزیره آمریکا خروج نیروهای خود از سوریه به کردستان عراق را آغاز کرد و نیروهای آن درحال خروج از پایگاه «فسرک» بزرگ‌ترین پایگاه آمریکا در سوریه واقع در حومه حسکه هستند.

خبر رسانه‌های سوری گزارش دادند ده‌ها کامیون خالی متعلق به نیروهای ائتلاف بین‌المللی از طریق گذرگاه زمینی الولید در مرز عراق وارد سوریه شده و به سمت پایگاه فسرک حرکت کرده‌اند.این منابع اعلام کردند این کامیون‌ها برای انتقال باقیمانده نیروهای آمریکایی و تجهیزات موجود اعزام شده‌اند تا مقدمات خروج آن‌ها از سوریه به سمت خاک

روزنامه سیاسی اجتماعی صبح

**مدیر مسئول و سردبیر**

**مسح مهاجری**

**نشانی تهران – بهارستان – اول خیابان مجاهدین اسلام – روبروی مجلس شورای اسلامی**

**تلفن ۰۹-۷۷۶۴۴۲۰ کد پستی ۱۱۵۴۹۱۷۷۱۱ نامبر ۷۷۶۴۴۱۸**

**نشانی الکترونیکی روزنامه جمهوری اسلامی [www.jepress.ir](http://www.jepress.ir)**

**نشانی پست الکترونیکی [info@jepress.ir](mailto:info@jepress.ir)**

**چاپخانه روزنامه جمهوری اسلامی**

### دیدگاه سیاسی

## باز تولید گفتمان اشغال در قرن بیست‌ویکم

خبرگزاری مهر: اظهارات اخیر مایک هاکبی سفیر آمریکا در اسرائیل بار دیگر پرده از ذهنیتی برداشت که سال‌هاست در لایه‌های ایدئولوژیک حامیان رژیم صهیونیستی جریان دارد؛ ذهنیتی که سیاست را نه بر پایه حقوق بین‌الملل بلکه براساس خوانشی افراطی از متون دینی تعریف می‌کند. او مدعی شده است که اگر اسرائیل در سراسر خاورمیانه گسترش یابد «خوب» خواهد بود و این رژیم براساس کتاب مقدس حق دارد سرزمین‌های میان نیل و فرات را تصرف کند. چنین سخنانی زنگ خطری جدی برای کل منطقه است.

این نخستین بار نیست که ایده جعلی «نیل تا فرات» ازسوی جریان‌های صهیونیستی مطرح می‌شود. اما طرح آن ازسوی فردی که نماینده رسمی آمریکا در تل‌آویو است، معنایی فراتر از یک اظهار نظر شخصی دارد. این سخنان عملا به معنای مشروعیت‌بخشی به توسعه‌طلبی ارضی و بی‌اعتنایی به مرزهای شناخته‌شده بین‌المللی است؛ مرزهایی که پس از جنگ‌های جهانی و با پذیرش سازمان ملل تثبیت شده‌اند. وقتی یک مقام رسمی چنین دیدگاهی را تبلیغ می‌کند، پیام آن به منطقه این است که منطق زور و تفسیرهای ایدئولوژیک می‌توانند جایگزین قواعد پذیرفته‌شده جهانی شود.

رژیم اسرائیل از بدو تأسیس بر پایه اشغال و جابجایی اجباری شکل گرفت. قطعه‌های متعدد سازمان ملل درباره سرزمین‌های اشغالی و حقوق ملت فلسطین، گواهی روشن بر این واقعیت‌اند. با این حال، آنچه امروز از زبان سفیر آمریکا شنیده می‌شود، حتی از چارچوب منازعه فلسطین نیز فراتر می‌رود و کل جغرافیای خاورمیانه را در معرض ادعای مالکیت قرار می‌دهد. این همان نقطه‌ای است که باید با صراحت گفت: اسرائیل یک رژیم جعلی است که موجودیت خود را بر انکار حقوق تاریخی ملت‌ها بنا کرده و اکنون با چنین اظهاراتی می‌کوشد توسعه‌طلبی را به امر مقدس بدل کند.

مشروعیت سیاسی در جهان معاصر نه از روایت‌های دینی یک‌سویه، بلکه از پذیرش مردمی، قواعد حقوقی و احترام به حاکمیت کشورها ناشی می‌شود. اگر قرار باشد هر دولت یا رژیمی با استناد به متون مذهبی، مرزهای تاریخی یا اسطوره‌ای خود را تعریف کند، سنگ روی سنگ بند نخواهد شد. چنین منطقی، منطقه‌ای که پیشاپیش با بحران‌های امنیتی دست و پنجه نرم می‌کند را به سمت هرج‌ومرج دائمی سوق می‌دهد. ایده تصرف سرزمین‌های میان نیل و فرات عملا به معنای نفی موجودیت کشورهای چون مصر، اردن، عراق، سوریه و حتی بخش‌هایی از ترکیه است. آیا می‌توان این‌را صرفاً یک «نظر شخصی» دانست؟

خطر اسرائیل تنها متوجه ایران نیست؛ این نکته‌ای است که باید با تأکید بر آن روشن‌نگری کرد. سال‌هاست برخی تحلیل‌ها تلاش می‌کنند تقابل تل‌آویو و تهران را محور اصلی تنش‌های منطقه معرفی کنند، گویی سایر کشورهای منطقه در حاشیه قرار دارند. اما وقتی یک مقام آمریکایی از «گسترش اسرائیل در سراسر خاورمیانه» سخن می‌گوید، روشن می‌شود که پروژه توسعه‌طلبی، ماهیتی فراگیر دارد. چنین دیدگاهی اگر به سیاست عملی بدل شود، کل منطقه را وارد چرخه‌ای تازه از بی‌ثباتی خواهد کرد.

باید توجه داشت که این نوع اظهارات، عملاً تلاش برای عادی‌سازی گفتمان اشغال است. همان‌گونه که شهرک‌سازی در کرانه باختری طی سال‌ها به تدریج به «واقعیت میدانی» تبدیل شد، اکنون نیز ممکن است برخی بخواهند با تکرار شعارهای ایدئولوژیک، افکار عمومی را برای پذیرش نقشه‌های بزرگ‌تر آماده کنند. تجربه تاریخی نشان داده که توسعه‌طلبی، حتی اگر در ابتدا با شعارهای مذهبی یا امنیتی توجیه شود، در نهایت به درگیری‌های فرسایشی و مقاومت‌های گسترده می‌انجامد.

نکته مهم دیگر، تأثیر چنین سخنانی بر افکار عمومی جهان عرب است. در سال‌های اخیر برخی دولت‌های عربی مسیر عادی‌سازی روابط با تل‌آویو را در پیش گرفته‌اند. اما اظهاراتی از این دست، به‌روشنی نشان می‌دهد که پروژه صهیونیستی به مرزهای فعلی رضایت نداده و افق‌های گسترده‌تری را دنبال می‌کند. این پیام نه‌تنها برای فلسطینیان، بلکه برای تمامی ملت‌های منطقه هشداردهنده است. اگر امروز سکوت شود، فردا ممکن است دامنه ادعاها فراتر رود.

از منظر حقوق بین‌الملل نیز، چنین مواضعی نقض آشکار اصل عدم توسل به زور و احترام به تمامیت ارضی کشورهاست. منشور سازمان ملل متحد بر منع تهدید یا استفاده از زور علیه تمامیت ارضی یا استقلال سیاسی هر کشور تأکید دارد. چگونه می‌توان ادعای تصرف سرزمین‌های وسیع منطقه را با این اصول سازگار دانست؟ حتی اگر این سخنان در حد شعار باقی بماند، باز هم تضعیف‌کننده نظم حقوقی جهانی است.

در سطح راهبردی، این اظهارات می‌تواند به افزایش مسابقه تسلیحاتی در منطقه دامن بزند. وقتی کشورهای منطقه احساس کنند با یک پروژه توسعه‌طلبانه روبه‌رو هستند، طبیعی است که به سمت تقویت توان بازدارندگی خود حرکت کنند. این روند نه‌تنها هزینه‌های اقتصادی را افزایش می‌دهد، بلکه خطر سوءمحاسبه و درگیری ناخواسته را نیز بالا می‌برد. بدین ترتیب، سخنانی که شاید از نگاه برخی صرفاً یک موضع‌گیری ایدئولوژیک تلقی شود، پیامدهای عملی و امنیتی گسترده‌ای دارد.

اگر منطقه و جامعه جهانی در برابر این گفتمان سکوت کند، فردا باید هزینه‌های سنگین‌تری بپردازد. این اظهارات هشدارای است که نباید دست‌کم گرفته شود؛ هشداری درباره پروژهای که اگر مهار نشود، نه‌فقط یک کشور، بلکه کل خاورمیانه را در معرض تهدیدی پایدار قرار خواهد داد.